



衛生福利部雙和醫院
Taipei Medical University
Shuang Ho Hospital

領藥更順利 心情更歡喜



每天有這麼多來醫院的民眾，不管是自己來或是陪家人來，都是因為身體不舒服或有需要而來就醫，而就醫的過程都有一定的程序，相信有不少民眾並不完全的知道，在身體不舒服又不清楚流程的狀況下，可能會弄得霧煞煞又灰頭土臉。

下面以署立雙和醫院民眾領藥時最常詢問的問題做為參考(以雙和醫院流程為例)：

Q：哪張是領藥單(處方箋)？

A：領藥已是最後一關。看完診批完價後，手中會有很多單子：收據、診斷證明、自費同意書、注射單、領藥單、慢性連續處方箋…等等，雖不一定每個人都會有這麼多張單子，但常常有民眾拿著收據來領藥，這是領不到藥的喔！每張單子的最上方都有註明，請仔細閱讀，方便藥師也加快領藥速度哦！

Q：領藥號在哪？

A：批完價之後批價人員都會蓋上批價章以及將領藥號碼手寫在領藥單上，因此，批完價除了把錢包收好之外，也要確認健保卡及領藥單上的資訊喔！

Q：我的藥在哪領？

A：雙和醫院門診領藥櫃檯分為：單號、雙號、慢性處方、出院領藥。單號為尾數 1. 3. 5. 7. 9 的數字；雙號為尾數 0. 2. 4. 6. 8 的數字，而慢性處方的第一個數字為 9，出院領藥的第一個數字為 6，清楚領藥單上的數字到相對應的櫃檯領藥才不會走錯哦！

Q：領藥要抽號碼牌嗎？

A：在掛號/批價櫃檯需抽取號碼牌是因為先到者有優先處理權，所以抽號碼牌方便管理順序，但是在藥局則不需要，為什麼呢？藥局調劑藥品是以領藥號依序調劑及審核處方，如果領藥號在後面還未調劑完成，但是已經先批完價來藥局，也是領不到藥品的，所以領藥只需要看領藥號，不需抽取號碼牌。

Q：為何燈號跳過我的號碼？

A：調劑完成的藥品一次會有一批送到發藥藥師手中，且每個人看診批價的時間都不相同，不一定每一位病人都已在候藥區等候，若是藥師一個一個的按號碼，將可能耗費太多等候病人時間，因此發藥藥師會一次按一個區間的號碼，領藥號在這號碼之前且已到達候藥區的病人便可以領藥了。

Q：過號怎麼辦？

A：前面提到，藥師會按一個區間的號碼，已經在領藥區間內的號碼，就是看排隊的先後順序領藥了，所以”過號”表示藥品已經在發藥櫃台等著被領走了，民眾只要到相對應的櫃檯領藥即可哦！

Q：有領藥單為何還要問名字？

A：為了確保民眾用藥安全，發藥時要雙重確認身分，除了確認健保卡上的姓名及生日及領藥單之外，還需要詢問病人姓名，因為曾經發生過拿到同名字卻是不同人的領藥單，或是藥品相同但人卻不一樣，甚至在診間看完診拿到別人的健保卡的情況，所以每個人都需完整確實的確認身分才有保障！領藥時主動出示健保卡及領藥單，仔細聽藥師說的話，才能確保用藥的安全哦！

Q：慢性處方箋怎麼領？

A：第一次看門診時若有開立慢性連續處方箋，在單雙號領藥時(有慢性連續處方箋但第一次領藥的領藥號是單或雙號)要將慢性處方箋一同交給藥師蓋章，之後的第二次及第三次領藥，無論預約與否，先在批價櫃檯過卡(除非有自費藥品，否則不用另外付費)，批價小姐寫上領藥號後至慢性處方箋領藥櫃檯依號碼領藥。

Q：批價小姐怎麼不在呢？

A：雙和醫院提供藥來速服務，開闢領藥車道，方便開車前來領慢性病連續處方箋的民眾，但藥來速是有服務時間的，若是在非服務時間到車道要領藥，因為在非服務時間，批價小姐已休息，就只能請走進醫院大廳到批價櫃檯抽取號碼牌批價過卡，再到慢性處方箋櫃檯領藥。

Q：我昨天的藥沒領還可以領嗎？

A：門診處方箋自開立起三天有效，若遇星期天則跳過不算，例如：15 號開立的處方箋，16. 17 號帶著健保卡及處方箋到藥局都可以領藥，但 18 號就不能領囉！慢性病連續處方箋確定領藥日期之後可以保留七天，若遇星期天則跳過不算，例如：預約 20 號領藥，在 27 號前一樣可以帶著慢性病連續處方箋及健保卡至藥局領藥。

除了以上領藥流程相關之問題，民眾也常常會問以下問題：

Q：有沒有袋子？

A：雙和醫院為響應環保及避免資源浪費，並無提供塑膠袋。建議帶小朋友看病時，因藥品多是糖漿，體積較大，或長期領藥知道需領多種藥品的民眾，來看病領藥時就自備環保袋，愛護地球，保護下一代！

Q：藥怎麼還沒好？

A：藥師不只調劑藥品，還需要再三核對藥品及處方的正確性，處方箋藥品的多寡所需花費的時間也不同，若處方有疑問還需要聯絡醫師或查詢相關資料，因此為了民眾用藥的正確性及安全性，請耐心等待。若是為了自己的方便，一味催促藥師，反而是犧牲了自己的用藥安全！

Q：藥品回收箱在哪裡？

A：將藥物回收至醫療院所的觀念很好，回收箱設置在候藥區。為了增加民眾處理家中廢藥的方便性，已有教大家在家自行處理廢棄藥品的方法，請參考之前的衛教文章〈不需要的藥品，你都怎麼處理？〉。

Q：有甚麼藥上次用了很有用耶，我要買那個藥

A：醫院藥局只依據本院醫師開立的處方箋交付藥品，是不能自行販賣藥品的。而且醫院醫師所開立的藥品多是處方藥，需有醫師評估後才能使用，民眾是不可以自行購買的。

Q：有小朋友餵藥的滴管嗎？有切藥器嗎？為什麼不幫我磨粉？

A：本院有提供夾鏈袋、小量杯、分包紙等常用的服藥工具，其他例如切藥器、餵藥器等，則需要至外面藥局購買。本院為了確保用藥的品質與安全，不提供磨粉服務，因為預先磨成藥粉，可能容易造成藥品變質，又醫院皆使用同一套工具替病人磨粉，可能造成不同病人間藥品互相污染及藥品交互作用的狀況，所以為了確保自身用藥的安全，建議每次在服藥前自行磨粉喔！

Q：藥師把藥給我之後就可以離開了嗎？

A：當藥師交付藥品後，民眾可在櫃台先確認好藥品項目及數量是否正確，是否都了解藥品的使用方式，避免日後有疑問或需再跑一趟醫院的麻煩，當確認都沒問題了即可離開醫院。

簡單來說，帶著健保卡及領藥單（處方箋）到相對應的發藥櫃檯，並且專心聽藥師說明，才能順利又正確的領到藥品哦！藥師秉持著專業來照顧民眾的用藥安全，更重要的是每個人也都有正確的用藥觀念，才能正確又安全的使用藥品，讓藥品發揮最好的效果，並避免藥物濫用等情形。正確用藥，我最重要！

健康文章內文主要提供民眾降低對疾病因不了解產生之不安和恐懼，但不可取代實際的醫療行為，所以身體如有不適請您前往醫院就醫治療。